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Szamtani sorozat Megoidis = 184.0. 0 5 7

differencia (kiilonbség), a sorozat n-edik tagja: a, = a; + (n —1)d, az elsé n elem Osszege:
g =atay  _ 2a; +(n—1)d
" 2 2

-n, aképletekbdl a,, a;, d, n, S, meghatdrozdsa

Egy szdmtani sorozat els6 eleme 8, differencidja 3. Hatdrozza meg a sorozat 10. elemét és az elsG
10 tag Osszegét!

Egy szdmtani sorozat elsé eleme —4, tizenegyedik eleme 11. Mekkora a sorozat differencidja?
Szamolja ki az elsé 8 tag 6sszegét!

Egy szdmtani sorozat hetedik tagja 9, tizennegyedik tagja —19. Szdmolja ki a sorozat elsd ele-
mét és differencidjat, valamint az elsG 10 tag 0sszegét!

Egy szamtani sorozat elsG eleme —13, differencidja 7, az els6 n elem 6sszege 540. Hatdrozza meg
n értékét!

Egy szdmtani sorozat hetedik eleme 9, nyolcadik eleme 13. Eleme-e ennek a sorozatnak 13017
Ha igen, adja meg, hogy hdnyadik eleme! Vdlaszat szdmoldssal indokolja!

Adam angol szavakat tanul. Ma megtanult 10 sz6t és azt tervezi, hogy mostantél mindennap
2 szdval tobbet tanul majd meg, mint az el§z6 napon.

a) Hény sz6t tanul meg a 15. napon?
b) Hany sz6t tanul meg dsszesen ebben a hdnapban (30 nap alatt)?

A konyvesboltban minden polcon ugyanannyival tobb Felvételi tdjékoztaté van, mint az alatta
levén. A mésodik és a nyolcadik polcon 6sszesen 38 konyv van, a kilencedik polcra 24-gyel tobb
konyvet tettek, mint a harmadikra. Hany tdjékoztatd van az elsd polcon, illetve a hetedik polcon?

A vizes vildgbajnoksag egyik tisz6dont6jén az elsd sorban 150 nézd iilt, és minden tovabbi sorban
5-tel tobben iiltek, mint az elStte 1évében. Minden sor 18 cm-rel magasabban volt, mint a megel6zd.
Tudjuk még, hogy az utolsé sorban il6k 5,22 m-rel voltak magasabban, mint azok, akik az elsd-
ben iiltek. Hanyan voltak ezen az isz6dontén?

Mértani sorozat Megoldis - 186.0. 0 5 8

kvociens (hdnyados), a sorozat n-edik tagja: a, = a; - q n-1 az elsé n elem dsszege:
n

1
S, =aq- qq i haq#1;S,=a,-n, haq=1,a képletekbdl a,, a, q, n, S, meghatdrozdsa

Egy mértani sorozat elsé eleme 2, hanyadosa 3. Hatdrozza meg a sorozat 5. elemét és az els 7 tag
Osszegét!

Egy mértani sorozat els§ eleme —4, hetedik eleme —256.
a) Mekkora a sorozat hanyadosa? b) Szamolja ki az els6 10 tag 6sszegét!

Egy mértani sorozat hetedik tagja 9, tizennegyedik tagja szintén 9. Szdmolja ki a sorozat elsd
elemét és hanyadosat, valamint az els§ 100 tag Osszegét!

........................ . 74



(1) Egy mértani sorozat els§ eleme —1, hdnyadosa 2, az elsé n elem dsszege —8 388 607. Hatédrozza
meg n értékét!

(i) Egy mértani sorozat negyedik eleme 40, 6todik eleme 80. Eleme-e ennek a sorozatnak 2560?
Ha igen, adja meg, hogy hanyadik eleme! Vdlaszit szdmolassal indokolja!

[I7 Iktasson be —10 és 320 kozé négy szamot tigy, hogy egy mértani sorozat szomszédos elemeit kapja!
Hatdrozza meg a mértani sorozat hanyadosat!

(TF) Dani sériilése utdn 1jbol edzeni kezd. Ma 3 perccel kezdi az edzést és tigy tervezi, hogy egy héten
keresztiil mindennap kétszeresére noveli az edzéssel toltott idot.

a) Hany percet edz a 7. napon?
b) Hény 6rét edz 6sszesen ezen a héten?

(I7} Egy hatalmas trépusi tavon a tavirézsak gyorsan szaporodnak, az dltaluk befedett teriilet minden

héten az el6z6 hetinek 1,2-szeresére nd. Megfigyelésiink elsS hetében 2 m? volt a tavirézsdk altal
befedett teriilet.

a) Mekkora teriiletet takarnak be a tavirézsédk a 8. héten?
b) Héanyadik héten éri el a tavirézsdval befedett teriilet a 2300 m>-t?

Vegyes feladatok szamtani
és mértani sorozatokra Megoiods = 167.0. 0 5 9

a sorozatok modelljeinek felismerése, alkalmazdsa; szamtani sorozatbol mértani, illetve mér-
tani sorozatbol szdmtani sorozat

(1]} Mekkora az 1848-ndl kisebb, harommal osztva 2 maradékot ad6 pozitiv egész szamok Osszege?

(7] Egy tanév alatt 6sszesen 2178 matematikapéldat oldott meg Dotti, az elsé héten 8, minden kivet-

kez6 héten 3-mal tobb feladatot, mint az el6z6n. Hany példét oldott meg az utolsé héten Dotti?
Hény hétig foglalkozott ebben a tanévben Dotti a matematikafeladatokkal?

70 Két testvér két hétig perselybe teszi a nydri munkdval megkere-
sett pénzét. Kati mindennap 100 forinttal tobbet tesz a perselybe,
mint az el6z§ napon, Kitti naponta megduplazza a perselybe
dobott pénz értékét. Kati a tizenegyedik napon 2900 Ft-ot, Kitti
az elsé napon 5 forintot dob a perselybe.

a) Mennyi pénzt gy(jtenek 0ssze 2 hét (14 nap) alatt kiilon-
kiilon?

b) Hényadik napon lesz Kati perselybeli pénze legalabb 30 000 Ft?

¢) Héanyadik napon éri el Kitti perselybeli pénze a 20 000 Ft-ot?

“11] Hatdrozza meg azt a hdromjegy( szdmot, amelyrdl a kovetkezdket tudjuk:
1. szdmjegyeinek Osszege 15
2. szamjegyei egy ndvekvd szamtani sorozat egymast kovetd elemei

3. ha a tizesek helyén all6 szamjegyet 1-gyel csokkentjiik, akkor a kapott haromjegy(i szam
szamjegyei egy mértani sorozat egymast kovetd elemei.



Helgdnak egymads utdni hdrom napon dsszesen 6 4j ismerdse lett egy kozosségi oldalon, az egy-
mads utdni napokon szerzett ismerdsok szdma egy szamtani sorozat els6 harom tagjanak felel meg.
Ha az elsd napon 5-tel, a masodik napon 2-vel, a harmadik napon 1-gyel tobb ismerdse lett volna,
akkor a naponta szerzett ismerdsok szdma egy mértani sorozat harom szomszédos eleme lenne.
Melyik ez a mértani sorozat?

Egy hiromszog oldalai egy mértani sorozat egymadst kovets elemei. Ha a legrovidebb oldalt
3 cm-rel, a kozépsd oldalt 4 cm-rel, a leghosszabb oldalt pedig 6 cm-rel csokkentjiik, akkor egy
olyan 24 cm keriiletd haromszog oldalait kapjuk, amelyek egy szdmtani sorozat egymast kovetd
elemei. Mekkordk a haromszogek oldalai?

Hérom szdm egy szdmtani sorozat elsd hiarom eleme. Koziiliikk a legnagyobb és a legkisebb
osszege 20. Ha az elsG szamhoz 1-et, a masodikhoz 5-6t, a harmadikhoz pedig 13-at hozzdadunk,
akkor egy mértani sorozat szomszédos elemeit kapjuk. Hatdrozza meg a szdmtani sorozat
differencidjat és a mértani sorozat kvociensét!

Egy mértani sorozat harom egymadst kovet§ tagjaval a kovetkezSket tessziik: az els§ taghoz
hozzdadunk 8-at, a masodikat 4-gyel, a harmadikat 48-cal csokkentjiik. Igy egy olyan szamtani
sorozat harom egymast kovetd tagjat kapjuk, melyek 6sszege 180. Hatdrozza meg ennek a soro-
zatnak a differencidjat!

Mértani sorozatok szoveges feladatokban Megoidss  189.0. 0 6 0

mértani sorozat modelljének felismerése, alkalmazdsa

Tatabdnya lakossdga 2000-ben 78 000 f6 volt. A kovetkezs 10 évben évrdl évre 3%-kal nétt
a lakosok szama. Hanyan éltek Tatabdnyan 2010-ben?

e

Tami4s az egyik kozmetikai cég tandcsaddja. 16 héttel ezel6tt elhatdrozta, hogy hétr6l hétre az el6z6
heti forgalméanak 8%-4val emelni fogja az eladdsok érté€két. Terveit sikeriilt tartani, igy ezen a héten
68 520 Ft-nyi forgalma volt. Hany forint értékd kozmetikumot adott el 16 héttel ezelGtt?

Az érettségihez kozeledve Vivien egyre tobb idét toltott tanuldssal. Minden hétre ugyanannyi szaza-
Iékkal novelte a tanuldsi idGt, és ezt a novekedést 3 honapig (12 hétig) folytatta. Az elsG héten
Osszesen 60 percet tanult, a 12. héten pedig 189 percet. Hany szdzalékos novekedést tervezett
hetente Vivien?

Peti testépits edzésbe kezdett, és hogy nehogy feladja, elkezdett
egy vlogot (videdblogot), amelyben minden héten beszamol
az edzésérdl az interneten. Az elsé videdjat 262-en nézték meg,
a masodikat 288-an, a harmadikat 317-en, a negyediket mar
348-an.

a) lgaz-e, hogy az eddigi néz6k szdma megkozelitéleg mértani
sorozatot alkot?

z 7

b) Ha késdbb is ugyanebben az iitemben néne a nézettsége,
akkor hanyadik héten érhetné el a 10 ezer kovet6t?

Az érettségiz6k szdma évrdl évre az el6zd évi létszdmnak megkozelitSleg 1,2%-aval csok-
ken. 2005-ben 416 ezren érettségiztek. Hany érettségizé lehet 2020-ban, ha ez a tendencia nem
véltozik?



Egy cég autét vdsdrol, amely évenként 12%-ot veszit az értékébdl. Mennyi volt egy most 8 éves
autd dra djonnan, ha most 1500000 forintot ér az emlitett szamitas szerint?

A magyar egy fore jutd GDP 15700 dollér, az osztrdk 49 000
dollér koriil van. Magyarorszdg 4%-o0s GDP-novekedést tdzott ki
célul, Ausztria novekedése az elmult években 2,8% volt.
Egy djsdgird kiszdmolta, hogy ha a magyar novekedés teljesiil,
az osztrak pedig valtozatlan marad, az azt jelenti, hogy a magyar
GDP a kovetkez évre 628 dollarral, az osztrak 1372 dollarral nd.
gy azonban a kiilonbség nem csokken, hanem nd, vagyis
Magyarorszag sosem érheti utol Ausztridt. Igazolja vagy cédfolja
ezt az allitast!

Egy gépsor értéke tj koraban 17 millié forint. Evenként 8%-os értékcsokkenéssel szdmolva
hany év malva kertil a gépsor értéke 8 milli6 forint ald?

Kamatos kamat Megolds - 190.0. 0 6 1

mértani sorozatbol valo kovetkeztetés

Vanessza lekoti a bankban a megsporolt 100 000 forintjat évi 4,5%-os kamatra. Mennyi pénzt vehet
fel 4 év milva, ha kozben nem valtoztatott a lekotésen?

Mennyi pénzt tettiink be az egyik bank Osztdlykassza nevl szdmldjara 4 évvel ezel6tt, ha a leko-
tott pénziink évente 6,5%-ot kamatozott mindvégig és most 192970 forint van az osztily
szamldjan?

Mark bankba tesz 250 000 forintot, évenként azonos kamatozasra. Két év mulva a betéte kama-
tokkal novelt értéke 294 849 Ft lett. Hany %-os volt az éves kamatlab?

A sziil6k elsé gyermekiik sziiletésekor betettek a bankba 10000 Ft-ot, amit hatdrozatlan iddre,
de minimum 18 évre lekotottek évi 8%-os kamatra. A hosszui évek sordn azonban teljesen elfe-
lejtkeztek rdla, igy most, amikor esziikbe jutott, meglepddve tapasztaltdk, hogy a betétiik értéke
186253 Ft-ra ndtt. Hiny éves most az els6 gyermekiik, akinek a pénzt szantak?

Egy ikerpar televizids vetélked6n nyert 3 milli6 forintot. Ezt az dsszeget azutdn hdrom részre
osztottdk:

— 1 milli6 forintot lekotottek 5 évre, végig évi 10%-os kamatra (ekkor 5 évig nem lehet kivenni
kamatvesztés nélkiil pénzt a szamlardl);

— 1 milli6 forintot lekotottek 1 évre, évi 5%-os kamatra (ekkor 1 évig nem lehet kivenni kamat-
vesztés nélkiil pénzt a szamlarol);

— 1 milli6 forintot olyan szdmlara tettek be, amelyrdl barmikor ki lehet venni pénzt, de ennek
az Osszegnek az évi kamatlaba csak 1,5%.

Id6kozben tgy alakult, hogy 5 évig nem volt sziikségiik a pénzre, igy mindhdrom betétet bent
hagytdk a bankban. A kamatldbak az 5 év alatt nem véltoztak. Mindhdrom betétnél minden év
végén tékésitették a kamatot, azaz ettSl kezdve a kapott kamat is kamatozott.

a) Mennyi pénziik lett kamatokkal egyiitt az 5. év végére?
b) Ugyanez az dsszeg hdny %-os atlagos éves kamattal lett volna elérhet§?



Adém sziilei anyagilag is megtervezték gyermekiik tovabbtanuldsat. Ezért fiuk 5. sziiletésnapjan
szamlat nyitottak, amin 400 ezer forintot helyeztek el évi 6%-os kamatra. Pontosan 4 év mulva
megvaltozott a kamatlab, évi 4%-ra csokkent. A fit 14. sziiletésnapjan hozzétettek a szamlan eddig
0sszegylt pénzhez tjabb 300 ezer forintot, ekkor a kamatldb évi 5% lett. Mennyi pénz gy(ilt 6ssze
a szdamlan Adam 18. sziiletésnapjdra?

Egy bank két akcidt hirdetett a megtakaritdsi szdmlan lekotott betétekre 5 éves lekotés esetén:

A) Az éves kamatlab 5%, ami az 5 év alatt végig valtozatlan marad.

B) Az éves kamatldb az els6 évben 9%, majd minden évben 2%-kal csokken.

a) Melyik konstrukcid esetén lenne tobb pénziink az 5 év letelte utdn a megtakaritdsi szdmlan?

b) Ha a kedvezdbb konstrukciét valasztjuk, hany %-kal lenne tobb pénziink 5 év mulva a meg-
takaritdsi szdmlan?

Egy csaldd az 5 milli6 forint spérolt pénzét bankba szeretné tenni, ezért koriilnéztek a bankok

ajanlatai kozott. Végiil ugy dontottek, hogy az aldbbi harom ajanlat koziil fognak vélasztani:

1. A bank évente 5% kamatos kamatot fizet, amit a lek6tés minden évforduléjdn jévairnak
a szamldn, a szamlardl barmely lek6tési évforduldn fel lehet venni pénzt.

2. A bank megkétszerezi az dsszeget, ha 15 évig lekotik a pénzt a szdmldn. Ha el6bb szeretnék
felvenni a pénziiket, akkor csak évi 3% kamatos kamatot fizet (minden lekotési évfordulén
torténd jovairassal) a bank.

3. Abank 5 éves kamatperiddussal szamol: az els§ 5 évben az éves kamatlab 4,5%, a kovetkezd
5 évben 5,5%, az utolsé 5 évben 6%. A kamatot minden évben a lekotési évforduld végén
jovairjak a szamldn, és ettdl kezdve a kamat is kamatozik.

a) Melyik konstrukcidt valasszak, ha 10 évre szeretnék lekotni a pénziiket?

b) Melyik konstrukcidval lenne a legtobb pénziik a szamléan, ha 15 év mulva szeretnének lakast
vdsdrolni?

Osszefoglalo feladatsor Vegoldis = 1910, | 0 6 2
Fiiggvények, sorozatok

Az f: R — R mésodfoki fiiggvény grafikonjit tigy kapjuk, hogy a g: R — R, g(x) = —x% mdsod-
foku fiiggvényt a v(2; 9) vektorral eltoljuk.

a) Adjameg az f fiiggvény hozzdarendelési utasitdsat képlettel!

b) Hatdrozza meg az f fiiggvény szélsGértékét (a szElsGérték jellegét, helyét és értékét is adja meg!)
c) Allapitsa meg az f fiiggvény zérushelyeit!

d) Abrézolja a fiiggvényt a [-2; 5] intervallumon!
Adott két fiiggvény:
f[-6:6] >R, fx)= % +3

g [-6;6] 5 R, gx)=—lx+1]+4.

a) Abrazolja koz6s koordindta-rendszerben a két fiiggvényt!
b) Adjameg az f(x) < g(x) egyenlGtlenség megolddsait!

........................ . 78



(I} Egy ritka fat akkor iiltetnek ki a ,,faiskoldba”, amikor magassaga eléri a 12 cm-t. Innentdl a ma-
gassdga az F(r) =0,12-1,5" képlettel irhaté le, ahol ¢ a kiiiltetéstdl eltelt évek szamat jelenti,
F(t) pedig a fa magassagat méterben.

a) Mekkora lesz a fa magassdga a kiiiltetést6l szamitott 5 év mulva?
b) Ha a fa magassaga eléri az 1,5 métert, akkor atiiltetik az erdébe. A faiskolaba iiltetés utdni
hanyadik évben torténik ez?

(17 Dorina elhatdrozta, hogy a nyéri sziinetben sokat fog olvasni. A sziinet elsé napjan 25 oldalt

olvasott egy regénybdl. Mindennap novelte az el6z6 napi olvasdsi mennyiséget 10 oldallal.
a) Hény oldalt olvasott a 7. napon?

b) Hény nap alatt olvasta el a 913 oldalas regényt?

c) Hény oldalt olvasott az utols6 napon?

[TF) Egy csalad megfigyelte, hogy az elmult id6szakban atlagosan minden évben 1,2-szer annyit koltott

benzinre, mint az el6zG évben.

a) Eszerint ha 2014-ben 144 000 Ft-ot fizettek benzinért, akkor vdrhatéan mennyi lett 2018-ban
a csalad benzinkoltsége?

b) A megfigyelés alapjan és a 2014-es adatot figyelembe véve mennyi pénzt kolthetett 2008-ban
benzinre a csaldd?

(E1) Két 24 cm Keriiletd derékszog haromszogrdl a kovetkezdket tudjuk:
1. az egyik haromszog oldalai egy szdmtani sorozat egymast kovetd elemei;
2. a masik haromszog oldalai egy mértani sorozat egymast kovetd elemei.

Szédmolja ki a haromszogek oldalait! (3 tizedesjegy pontossdggal adja meg az oldalhosszakat!)

(I3 A vadon é16 koaldk kipusztulhatnak Ausztralidban. Felmérések
szerint a koaldk szdma évente atlagosan 8,9%-kal csokken. 2009-
ben mindossze 43 000 vadon €16 koalat szamoltak 6ssze.

a) Adjon képletet a koaldk szamadra az eltelt id6 fiiggvényében,
jelolje a 2009 6ta eltelt évek szamat z-vel!

b) Szamolja ki, hogy 2018-ban (ha ez a becslés teljesiilt) hany
koala élt szabadon Ausztrdlidban!

[I]} Bankba szeretnénk tenni a megsporolt pénziinket, ezért koriilnéztiink a bankok ajénlatai kozott.
Az egyik bank ajanlata szerint ha 10 évre lekotjiik a pénziinket, akkor a dupldjét kapjuk vissza téliik.

a) Héany %-os éves kamatldbnak szamitana ez a fajta lekotés, ha kamatos kamatozasu szamlara
tennénk a pénziinket?

Egy mdsik bank évente 4%-o0s kamatos kamatot fizet a betétek utdn.

b) Hany év mulva kétszerezGdne meg ebben a bankban a pénziink, ha a kamatot mindig a lek6tési
évforduld végén irjak jova a szamlan?
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MEGOLDASOK - 100 LEPES AZ ERETTSEGIHEZ

megoldasok

Szamsorozat 056

(75} Végrehajtjuk a feladat szovegében megadott képzési szabalyban megadott utasitdsokat:
a1=1, a2=1+2=3, a3=1+2+3=6,
a;=1+2+3+4=10, a5=1+2+3+4+5=15.

[I7) Behelyettesitjiik a képletbe a megadott értékeket n helyére:
a5=3-3-7=2, ag=3-8-T=17, apy=3-123-7=362, ay,=3-2017 -7 = 6044,

(I8 Azels6 10tag: —1;1;-1;1; —1; 1; =1; 1; -1; 1, Osszegiik 0.
(11} Behelyettesitjiik a képletbe a megadott értékeket n helyére:
a,=2-12-5-1+3=0, a,=2-22-5-243=1, a;y;=2-1232-5-123 +3 =29646,
a7 =2-20172—5-2017 + 3 = 8126 496.

(5] Mindkét esetben behelyettesitjiik a, helyére a megadott értéket, majd megoldjuk az egyenleteket:
25=-2n+33 = n=4, ebbdl kovetkezik, hogy a 4. tagja a sorozatnak a 25,
-36=-2n+33 = n=34,5, ami nem pozitiv egész, tehit nem tagja a sorozatnak.

(7] Mindkét esetben behelyettesitjiik a, helyére a megadott értéket, majd megoldjuk a kapott mdsod-
foku egyenleteket:

121=n?-3 = n=+/124 = 11,14, ami nem pozitiv egész, tehdt nem tagja a sorozatnak,

141 =n*-3 = n =12, ebbdl kovetkezik, hogy a 12. tagja a sorozatnak a 141.

A megadott képzési szabdlyba behelyettesitiink:

ar=1, ay=2a1-4=2-1-4=-2, ay=2a,-4=2-(-2)-4=-8,
ay=2ay;-4=2-(-8)-4=-20, as=2a,-4=2-(-20)-4=-44.
A megadott képzési szabdlyba behelyettesitiink:
01:1, 612:1, a3:a1+a2:1+1:2, a4:a2+a3=1+2=3, a5=a3+a4=2+3=5,

ag=a,+as=3+5=8, a;=as+ag=5+8=13, ag=ag+a;=8+13=21.

megoldasok

Szamtani sorozat 057

(1) Behelyettesitiink a képletekbe:
ap=a;+9-d=8+9-3=35,

8435 0o01s.

S10: 10

(£]]) Behelyettesitiink a 11. elemet leiré képletbe, majd kiszdmoljuk d-t:
ay=-4, apy=11=a;+10-d = 11=-4+10-d = d=1,5,
Behelyettesitiink a 8. elemet leird képletbe:
ag=a;+7-d=-4+7-15=6.,5.
Alkalmazzuk az els6 8 elem Osszegét leird képletet:
Sy = at+dy o _ -4+05
2 2

8=10.



(53 A7.és 14. elemre egyenletrendszert frunk fel, behelyettesitjiik az ismert adatokat:

a;=a;+6-d=9 é ay=a;+13-d=-19.
A két egyenletet kivonjuk egymdsbdl, igy kiesik a;:
7-d=-28 = d=-4.
Ezt behelyettesitjiik az egyik a,-et tartalmazé egyenletbe:
a+6-(-4)=9 = a;=33.
Kiszamoljuk a 10. elemet, a kapott értéket behelyettesitjiik az 6sszegképletbe:
ajp=a;+9-d=33+9-(-4)=-3,

_ 4 tay 0= 33

2

-3
SlO 2 10= 150

Felirjuk az 6sszegképletet, behelyettesitiink, rendezziik:

_ata, 2ai+(n—-1)-d n
"2 2 ’
2-(-13)+(n-1)-7

> .
masodfoku egyenletet kapunk, amelynek gyokei:

S

540 = n = 1080=(-33+7n)-n = 7Tn*-33n-1080=0

ny = —g, ez nem megoldds, n,=15.

Kiszdmoljuk d-t, majd a 7. elem képletébdl a sorozat 1. elemét:
d=13-9=4 = a;+6:4=9 = qa;=-15.

Tegyiik fel, hogy az 1301 az n-edik eleme a sorozatnak:
1301 =-15+(n-1)-4,
ebbdl kiszamoljuk n-et:
n =330, igy a 330. eleme a sorozatnak.

a) a;s =10+ 14-2 =38 sz6t tanul meg a 15. napon.

10 + 68

b) azyp=10+29-2 =68, igy S;3,= -30=1170 sz6t tanul meg dsszesen.

Megalkotjuk a modellt, majd erre egyenletrendszert irunk fel, behelyettesitjiik az elsS elemet és
a differencidt. Igy kétismeretlenes egyenletrendszert kapunk, amit a behelyettesité mdédszerrel meg-
oldunk:

a2+a8=38} a;+d+a;+7d =38 } 2a,+8-4=38
=

—3,a,=3+6-4=27.
oy +8d — 24 = a, +2d d:4}:‘“1 G=oF

ag — 24 = a3
Az elsé polcon 3, a hetedik polcon 27 konyv van.

A sorok szama:
522=0+(n—1)-18, ebbsl n= 30,
A néz6k szama: 150 + 295
a3 =150+29-5=295 = Sy = + .30 = 6675 nézé volt.



MEGOLDASOK - 100 LEPES AZ ERETTSEGIHEZ

megoldasok

Mértani sorozat 058

Behelyettesitiink a képletekbe: 31
as=2-3*=162, S7:2-3—_1:2186.

(5] a) Behelyettesitiink a 7. elemet leiré képletbe, majd kiszdmoljuk g-t:
-256=-4-¢° = ¢®=64 = gq,=2,q,=-2, tehdt 2 ilyen sorozat van.
b) Behelyettesitiink az sszegképletbe:

10 _
1. sorozat: S1g=—4- 22 !

=-4092,

(- 2)10 -1

2. sorozat: Sjy=—4- = 1364.

(i) Egyenletrendszert irunk fel:
a-q°=9
a-q3=9 = az egyenletek bal és jobb oldalait egymassal osztjuk: ¢’ = 1, amibél ¢ = 1.
1°d "=
Visszahelyettesitjiik g-t az egyik egyenletbe, megkapjuk, hogy
a;=9 = Sj90=100-9 =900.
(1) Behelyettesitiink az 6sszegképletbe, és kifejezziik belSle 2"-t:

n_
—8388607:—1-22 ! = 8388608 =2".

Mindkét oldal logaritmusét vessziik:
1g8388608

n =1log,8388608 =
g2

23.

(13} Meghatérozzuk g-t, majd a 4. elem képletébdl a sorozat elsS elemét:

q:%zz = 40201'23 = 01:5~

Tegyiik fel, hogy 2560 n-edik eleme a sorozatnak:
2560=5-2""1 = 512=2""1,
512=2°, ebbsl n—1=9, vagyis n=10 = 10. eleme.
[T7 Osszesen hat szam szerepel a feladatban, egy mértani sorozat elsd hat eleme, igy a 6. elemre vonat-
koz6 képletbdl kiszdmoljuk g-t:
320=-10-¢° = -32=¢> = g=-2.
A beiktatott szdmok: 20, —40, 80, —160.

(75 a) 3-2°= 192 percet edz a 7. napon.

271
b) §7=3+%

=381 perc = 6 6ra 21 percet = 6,35 6rat edz Osszesen az elsé héten.



FUGGVENYEK

() a)2-127=7,17 m?

b)2-12"-1=2300 = 12" 1=1150
Mindkét oldal logaritmusat vessziik:

1g1150

n-1=log, ,1150 = 1 =~ 38,65.
Ebbdl n=39,65 = 40. héten.
megoldasok
Vegyes feladatok szamtani és mértani sorozatokra 0589

ElsGsorban azt kell eldonteniink, hogy az egymds utdn kovetkezd elemek kiilonbsége vagy hanya-
dosa é4llandé. Ha mindkét tipusu sorozat szerepel a feladatban, akkor célszerd a szamtani sorozat
adatainak segitségével egyenletet felirni (ha lehetséges), mert akkor csak elséfoku egyenletet kell
megoldanunk.
Az els§ ilyen szam a 2, az utolso pedig 1847, a szdmok szdmtani sorozatot alkotnak:

a;=2, d=3, a,=1847=2+n-1)-3 = n=616.

Sg1o= 2847 616 = 569492,
2

Szdmtani sorozat: a; =8,d =3, S, =2178.
Behelyettesitiink az dsszegképletbe, rendezziik, masodfoku egyenletet kapunk:

M-n=2178 = (13+3n)n=4356 = 3n’>+13n-4356=0.

Az egyenlet gyokei: 1
ny = —T, ez nem megoldds, n, =36,

tehat 36 hétig matekozott, az utolsé héten azq = 8 + 35-3 = 113 példat oldott meg Dotti.

a) Kati (szamtani sorozattal):

2900 =a, +10-100 = a;=1900 = 514:2'1900;’13'100-14:35700Ft.

Kitti (mértani sorozattal):

14 _
514:5‘2 1:81915Ft
2-1

b) A szamtani sorozat 6sszegképletébdl meghatdrozzuk n-t:
2-1900 +(n—-1)-100

2
amibdl n > 12,2 vagy n <-49,2 (ami a feladat szovege szerint nem ad megoldést) = a 13. napon.

-n>30000 = 100n% + 37001 — 60000 > 0,

¢) A mértani sorozat 6sszegképletébdl meghatidrozzuk n-t:

271

5 " >20000 = 2"=4001 = n=11,97 = al2.napon.




Szamjegyek: a—d, a, a +d, 6sszegiik 3a =15 = a =5, ekkor a szdmjegyek: 5-d, 5, 5 +d,
de d >0 (novekvd szamtani sorozat).

Csokkentés utdn: 5 —d, 4, 5 + d = a mértani sorozat hanyadosa kétféleképpen:
4 5+d
5-d 4
Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zaréjeleket, majd rendezziik az egyenletet:
16=(5+d)(5-d) = d*’=9 = d=3 = ahdromjegyi szdm 258.

IsmerGsok: a—d, a, a + d, 0sszegiik 3a =6 = a =2, igy az ismer6sok szdma: 2 -d, 2,2 +d.
Meértani: 7 —d, 4, 3 + d = a mértani sorozat hdnyadosa kétféleképpen:
4  3+d
T-d 4

Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zaréjeleket, majd rendezziik az egyenletet:
16=(7-d)3+d) = d*-4d-5=0.
Az egyenlet gyokei:
d; =5, ekkor az ismerdsok szdma: -3, 2, 7, ez nem megoldas,
d, =—1, ekkor az ismerGsok szdma: 3,2, 1 = a mértani sorozat: 8, 4, 2.

A megvaltoztatott oldalak szdmtani sorozat elemei: a —d, a, a + d, 0sszegiik 3a =24 = a=38.
Ebbdl a haromszog oldalai: 8 —d, 8, 8 + d.

Az eredeti oldalak egy mértani sorozat elemei: 11 —d, 12, 14 + d = a mértani sorozat hanyadosa
kétféleképpen: 12 14+d

11-d 12
Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zaréjeleket, majd rendezziik és megoldjuk az egyenletet:
144=(11-d)14+d) = dy=2,d,=-5.

Ha d =2, a mértani sorozat: 9, 12, 16; ha pedig d = -5, a mértani sorozat: 16, 12, 9, ami nem felel
meg a novekvd feltételnek, igy a haromszog oldalai: 9 cm, 12 cm, 16 cm.

Aszdmok: a—d, a,a+d= 2a=20= a =10, igy a szdmok: 10 -4, 10, 10 + d.
Az 4j szamok: 11 —d, 15, 23 + d, a mértani sorozat hanyadosa kétféleképpen:
15  23+d
-d 15
Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zaréjeleket, majd rendezziik és megoldjuk az egyenletet:
225=(23+d)(11-d) = d*+12d-28=0 = d,=2,d,=-14.
15 5 15 3

Két megoldas van: d; =2, ekkor ¢;= 12 = 3 illetve d, =-14, ekkor g, = m = 5

A szamtani sorozat: a —d, a,a + d = 3a = 180 = a = 60, igy az elemek: 60 —d, 60, 60 + d.
A mértani sorozat: 52 —d, 64, 108 + d, ekkor a sorozat hanyadosa kétféleképpen:
64  108+d
52-d 64

Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zardjeleket, majd rendezziik és megoldjuk az egyenletet:
4096 = (108 + d)(52 —d) = d*+56d-1520=0 = d,=20,d,=-76.

.................. - 188



FUGGVENYEK

megoldasok

Mértani sorozatok sziveges feladatokban 060

A 11. elem: 78000 1,03'0 = 104 825.

A 17. elemre felirt egyenletbe helyettesitiink:
x-1,081©=68520 = x=20000 Ft.

A 12. elemre felirt egyenletbe helyettesitiink és megoldjuk az egyenletet:
60-x11=189 = x=1,1099 = 10,99%-0s novekedés.
a) Ha mértani sorozatot alkotna a kovetSk szdma, akkor az egymads utani napok nézdinek hanya-
dosa allandé lenne:
§~10992~11 £z1,1007z1,1; E~10978~11
262 288 317

Mivel mindhdrom hanyados 1,1-re kerekithet, igy olyan mértani sorozatnak tekinthetd a ko-
vetSk szdma, amelynek elsG eleme 262, hanyadosa 1,1.

b) Az n-edik héten émé el, igy a, = 10000, ebbdl 10000 =26-1,1".
Rendezziik az egyenletet:

10000
g—

L]":M = n:loglllooooz 26 = 62,45.
26 26 1g1,0

Igy a 63. héten émé el a kovetdk szdma a 10 000-et.

A 16. elemre felirt egyenletbe helyettesitiink:
416000-0,988'3 = 347 094 érettségizd.

() x-0,888=1500000 = x=4170901 Ft

Magyarorszag GDP-novekedése mértani sorozatot alkot, amelynek els eleme 15 700, hanyadosa 1,04,
ugyanez Ausztria esetében olyan mértani sorozat, amelynek els6 eleme 49 000, hanyadosa 1,028.
Igy n év miilva a magyar GDP 15700 - 1,04", az osztrdk GDP 49000 - 1,028".

Magyarorszag akkor éri utol Ausztridt GDP-ben, ha van olyan év, vagyis van olyan n, amelyre
az elébbi két érték egyenls: 15700 -1,04" = 49000 - 1,028".

Megoldjuk ezt az egyenletet:

104" _ 49000 _ (1,04 " 490
1,028" 15700 1,028 ] 157

Vessziik mindkét oldal logaritmusat:

1 490
290 157
-1 ~ 98.07.
08104 57T T 04
1,028 Ig
1,028

Tehat ha maradndnak a novekedési adatok, Magyarorszdg kb. 98 év miilva utolérhetné Ausztriat.



Az éltaldnos tagra felirt egyenletbe helyettesitiink és megoldjuk:

17-092*=8 = 0,92*= %
Ebbdl:
lgﬁ
x= log0,92% - 1;5()% ~9,04,
tehat 9 év mulva, azaz a 10. évben.
megoldasok
Kamatos kamat 06 1

Figyelniink kell arra, hogy a sorozat elemei hogyan vannak dsszhangban a feladat szovegével
(az indexek elcsiszhatnak). A feladatokban elvileg a mértani sorozat éltaldnos tagjanak képletét
és az osszegképletet is alkalmazhatjuk.

(T3} 100000-1,045% = 119252 Ft
(17 x-1,0654=192970 = x= 150000 Ft
(15 250000-x2=294849 = x=1,086 = 8,6%

10000-1,08°= 186253 = 1,08 = 18,6253, ebbdl
x = log o518,6253 = 1£18:0233 _ 3¢
’ 121,08

x = 38 éves.

(I3 a) 1.1000000- 1,15 = 1610510 Ft
2.1000000- 1,05 = 1276282 Ft
3.1000000- 1,015 = 1077284 Ft
Osszesen 1610510 + 1276282 + 1077284 = 3964 076 Ft-juk lett kamatokkal egyiitt az 5. év
végére.
b) Ez az 6sszeg atlagosan évi
3000000 x> =3964076 = x=1,057 = 5,7% kamatot jelent.
A 9. sziiletésnapra 400000 - 1,06 = 504991 Ft lett a szdmldn. Ezutén a kamat csokkent, igy a 14.
sziiletésnapra 504991 - 1,04° = 614399 Ft volt a bankban.
Ekkor a sziil6k hozzétettek 300 ezer forintot, ami 4 évig kamatozott, igy a szamldn Osszegylt
osszeg: (614399 +300000)- 1,05 = 1111458 Ft.

Ha x Osszeget tesziink a szamldra, akkor 5 év milva az egyes esetekben a kovetkezs 0sszeg lesz
a szamlan:

A) x-1,05 =x-1,2763 B) x-1,09-1,07-1,05-1,03-1,01 = x- 1,2740.
a) Az A) konstrukcié esetén lenne tobb pénziink.
b) ﬂ = 1,0018 = 100,18%, vagyis 0,18%-kal lenne tobb pénziink.

x-1,2740



a) 10 év miilva:
1.5000000- 1,050 = 8 144 473 Ft lesz a szamlan.

2. Mivel nem kétik le 15 évre, igy csak 3% kamatot kapnak: 5000000 - 1,030 = 6719582 Ft
lesz a szamlan.

3. 5000000 - 1,0455-1,055% = 8143 550 Ft lesz a szamlan.
Ekkor az els6 konstrukciét érdemes valasztaniuk.

b) 15 év miulva:
1.5000000- 1,05'> = 10394 641 Ft lesz a szdmlan.
2. 15 évre kotik le a pénziiket, igy megkétszerezik, azaz 10000000 Ft lesz a szdmlan.
3.5000000 - 1,045%-1,055%-1,06% = 10897907 Ft lesz a szdmlan.
Ekkor a harmadik konstrukciét érdemes véalasztaniuk.

megoldasok
Osszefoglalo feladatsor 0/6/2
Fiiggvények, sorozatok
a) f:R >R, f)=—(x-2)2+9
b) Maximuma van az x =2 helyen, a maximum értéke y = 9.
) 0=—(x-2)2+9 = x-2=43, amibdl x;=5,x=-1

d) A fiiggvény grafikonja az dbrdn l4thato. 5

(I} a) A fiiggvények grafikonja az dbrén lathato.
b) xe[-4;0] 5

25 1 \x

-5

(1 a) F(5)=0,12-1,5=0,91125 m = 91,125 cm lesz a fa magassaga.

b) 1,5=0,12-1,5" = 1,5'=12,5 = logaritmussal t= 6,22 = afa magassdga az 1,5 métert
a 7. évben ériel.



MEGOLDASOK - 100 LEPES AZ ERETTSEGIHEZ

(A a) a; =25+ 6-10 = 85 oldalt olvasott.
b) Az 6sszegképletet felhaszndlva:
2:25+(n-1)-10

913 = 5 n = 1826=(40+ 10n)n = 10n* +40n— 1826 =0,
amibdl n; =11,66; n,=-15,66 (ez nem értelmezhetd), vagyis a 12. napon olvasta el ezt
aregényt.

c) S = w -11 = 825; 913 — 825 = 88 oldalt olvasott az utolsé napon.

(TF) a) 144000-1,2* =298 598,4 Ft lesz varhatan a benzinkoltség.
b) x-1,26=144000 = 48225,3 Ft-ot kolthettek benzinre.

(I1} Szamtani sorozat: befogok: a —d, a, 4tfogé: a +d, ahold>0 = 3a=24 = a=38.

Ebbdl a haromszog oldalai: 8 —d, 8, 8 + d.

Mivel derékszogi a haromszog, felirjuk a Pitagorasz-tételt:

8—-d)?+8=18+d)>
Felbontjuk a zardjeleket és megoldjuk az egyenletet:
64=32d = d=2,

igy az oldalak: 6 cm, 8 cm, 10 cm.

Mértani sorozat: befogdk: a, ag, atfogé: aq?, ahol g > 1.

Mivel derékszogi a haromszog, felirjuk a Pitagorasz-tételt:

@ +(@g? =@’ S 1+P=q,

g?-re nézve masodfoku egyenlet, amelynek gyokei ¢ =—0,618, ami nem ad megoldést és ¢* = 1,618,

amibdl g = 1,272 lehet csak megoldas:
a+1272a+1,618a=24 = a=6,170,

igy az oldalak: 6,170 cm, 7,848 cm, 9,983 cm.

(FH) a) K(r)=43000-0,911"
b) K(t)=43000-0,911° = 18 584 koala

(L]} Ha x 6sszeget helyeznénk el a bankban és

a) g-szorosara valtozik minden évben a szamlan levd pénz, akkor
x-q'0=2-x.
Osztunk x-szel, majd gyokot vonunk: ¢ = 92 = 1,0718, ebbdl évente 107,18%-ara, azaz
évente 7,18% a kamatlab.
b) n évig tartjuk bankban a pénziinket, akkor
x-1,04"=2-x.
Osztunk x-szel, majd logaritmizdlunk:

1.047=2 = n=logp2=7 lfz

=17,67,

>

igy 18 év mulva kétszerez6dne meg a pénziink.





